

一个会唱歌的企业家

□洛报融媒记者 孙晓华

不被定义的人生最精彩。一如梭罗在《瓦尔登湖》中所写——你能从圆心画出多少条半径，生活就有多少种可能。

从一个农家娃到一位企业家，从一位企业家到一位专业级歌手，年近花甲，他用全力以赴的热爱和坚持，又让自己迈上了另一个璀璨的人生舞台。

9月28日晚，《逐梦放歌》——耿定安独唱音乐会在洛阳正大文化交流中心举行，容纳800多人的大厅座无虚席，两个小时，19首歌曲，无数次掌声雷动，这场跨界音乐之旅取得了空前成功。

一位在商界驰骋的企业家，何以转身站上了音乐的舞台？他赢得的一次次掌声背后，又有着怎样的人生故事？



耿定安
(受访者供图)

03 未来:从新开始

有梦想的人生总会闪闪发光。

一如耿定安在日记中所写：“别总是怕来不及，慢一点也没关系，只要坚定所爱，那些在心中种下的期待，迟早都会给予你一场盛大的春暖花开。”

如今，拿到了从业余歌手到专业歌手的通行证，他仿佛又看到了一个崭新的自己在更大的舞台上放歌，一切又都是新的开始。

企业家、歌手，耿定安何以在工作和爱好上都能取得骄人成绩？“在人生不同的阶段，专注地干自己喜欢且擅长的事。”耿定安说，年轻时，他的梦想是让家人过上好的生活；人生的下半场，他要做减法，重拾生活的自由，“撑起幸福的，永远都是内心的丰盈与骨子里的勇气”。

最好的时代，最好的年华。如今，耿定安不仅是洛阳市音乐家协会会员，还是洛阳客家联合会理事。他爱唱歌，也爱写歌，他说，他要为祖国歌唱，为生他养他的土地歌唱，为了多彩的人生歌唱，一如这首他为天下客家、为家乡创作的《我是洛阳人》——

我是洛阳人 耿定安

龙门山色秀，牡丹花城美。
甜甜伊洛水，浑厚洛阳音。
五千年辉煌啊，洛阳是我的根；
洛阳是我的爱，洛阳是我的魂；
啊，河图洛书哺育了我，
永不忘你养育的恩。
五湖四海的赤子啊，
河洛是咱的根。
无论走到哪里，
我都自豪地说：
我是洛阳人，我是洛阳人！

丝路驼铃响，玄奘出风尘；
河洛多才俊，最美家乡音。
中原是祖源地呀，洛阳是我的根；
洛阳人最善良，洛阳人情最真。
啊，河洛大地哺育了我，
永不忘你养育的恩。
游走天下的孩子啊，
母亲的爱最纯。
无论我走到哪里，
我都骄傲地说：
我是洛阳人，我是洛阳人！
我是洛阳人！



扫码观
看耿定安逐
梦放歌

02 感恩:两位“吴老师”

亲情、爱情、师生情、故乡情、家国情……这场独唱音乐会，是耿定安几十年积聚情感的抒发。而这一路走来，他最为感恩的是两位“吴老师”。

虽已年近花甲，但是在任何场合，耿定安从来都毫不掩饰自己对妻子吴淑景的爱和敬意。用他的话说，没有妻子，便不会有他今天的成就。

“我性格豪放，做事易冲动，妻子性格内敛，沉稳有智慧，在生活和事业上给了我很大帮助。”耿定安说，婚后不久，他遭遇失业打击，饱尝创业艰辛，那些年，他在外闯荡跑业务，妻子独自在家照顾孩子和老人。每到深夜，他总会铺开信纸，把经历的艰辛和心里的思念向妻子倾诉，而正是妻子一封封饱含鼓励和爱意的回信，支撑他咬牙渡过了一个又一个难关，“那时，我的上衣口袋里时刻都装着爱人的照片，家庭和爱给了我很大动力”。

生活上相濡以沫，事业上并肩前行。耿定安干的是环保行业，忙不过来时，妻子也经常带队到施工一线，从不喊苦喊累。2008年，在妻子的鼓励下，耿定安到武汉大学管理学院进修，和妻子同窗学习，弥补了只有初中文化、知识储备不足的遗憾。

妻子是他心仪的完美伴侣，在圆梦路上，他也有幸遇到了良师和伯乐——军旅歌唱家吴娟。

“在跟着吴娟老师学唱歌前，我也经常在一些活动中唱歌，以为声音足够高，歌唱得就足够

好，有朋友说，我张口唱歌，她就要捂耳朵。”耿定安说，有次他走下舞台时，明显感受到一个专业歌手对他的不屑，打那时起，他就暗下决心，要唱，就要唱出个名堂。

2021年，56岁的他开始跟着圈中较有名气的吴娟学唱歌。第一次上课，当他一脸虔诚地向着老师毕恭毕敬地深深鞠躬，还响亮地道了一声“老师好”时，竟把吴娟吓了一跳，“我教过不少学生，还没遇到过这样的阵势，他对唱歌的认真态度也影响了我”。

因为有歌唱天赋，当时耿定安已有了相当水平的歌唱基础，可就专业水准而言，他的发音、用声都需要从新学。课堂上，吴娟一字一句教得认真，耿定安一板一眼学得专注。正是这份热爱和专注，三年间，他的歌唱水平有了质的提升。

今年年初，当吴娟称赞耿定安的歌唱水平足可以开一场个人演唱会时，他的心一下被击中了：“那是我一直以来的梦想！”在吴娟的鼓励和帮助下，从策划、组织到声乐指导，一切都在顺利进行。然而，一个多月前，耿定安的嗓子却忽然哑了。当时，不少朋友都劝他放弃，毕竟他的身份是一个企业家，万一唱砸了，岂不有损形象？

“要想做一位专业歌手，舞台就是一切，耿定安，嘶哑的喉咙一样可以逐梦放歌！”有老师的鼓励和认可，耿定安心定了，开始更加勤奋地练唱。一个月后，他的嗓子竟也完全好了。

01 现场:逐梦放歌

企业家办独唱音乐会，这在洛阳是首次。

当耿定安走上舞台的那一刻，聚光灯下的他英姿勃发，既有企业家的干练沉稳，又散发着歌者的潇洒自信。

三年拜师学唱歌，这是他第一次站上真正属于自己的梦想舞台。《越人歌》《最美的歌献给妈妈》《我的爱人，你可听见》……

没有过多词语的华丽渲染，没有太多乐器的交响伴奏，在悠扬的钢琴声中，耿定安站在舞台中央一曲接一曲放声高歌，从最初的拘谨严肃，到壮志昂扬、激情满怀，再到情至深处泪流满面……

白手起家艰辛创业，半生商海磨砺打拼。每一首歌都是他对过往人生的深深回望和致敬，每一个音符都是他在对亲友、爱人抒发爱和感恩之情，饱含深情，传递力量。

一首首歌曲唱毕，全场掌声雷动，当大家起立高喊“再唱一首”的时候，59岁的他又一次激动得哭了。从最初的歌唱小白到被大家认可、赞誉，这一刻，他所有的坚持和热爱都有了意义。

今年2月，在偃师区春节联欢晚会上，他因演唱《故乡的月光》获得满堂喝彩，视频被转发到网上后，一周播放量两万多次，他也因此被称为“会唱歌的企业家”。一夜高歌后，他又成了朋友口中“被企业家耽搁的歌唱家”“最懂经营的歌唱家”。